

幸运中选

当1972年来临之时,我的情绪正处于低落期。总统中国之行的日期被定在2月21—28日。国务院的代表们已参与了1971年10月基辛格博士第二次更为公开的北京之行,其中最著名的包括中国大陆事务处主任艾尔·詹金斯。但国务院秘书处却无缘参与。1月份,基辛格的副手亚历山大·黑格准将已率领一支技术团队前往中国。1月21日周五的早上,卡森从国务卿行政办公室返回,他说:"擦擦你的皮鞋吧。你的运气来了。国务卿正考虑找你谈话。他可能在今天或周一的任何时间找你。"我开始等待。

下午六点,电话铃响了:"立刻 到国务卿办公室来。"我偷偷用裤脚 擦了擦皮鞋,匆匆穿过大厅。罗杰随 的秘书麦琪·罗克尔(她是确定后的人员之一)把我带进一间有点 死气沉沉的房间,罗杰斯友好地向我致意,让我坐在沙发上,并问起我 的中文语言背景。我用几段精心的中文语言背景。我用几段精心相 给的言辞,概述了自己在华盛顿在 台湾所接受的培训,以及自己在华盛顿后, 大时国事务处、情报研究局和秘书 处的工作情况。"我正在寻找一个中国之行的助手,这次访问,我需要一个对中国有所了解的人。"

我向他介绍了自己在被选派参 与秘书处工作之前,投身中国研究

中美关系中的"中国男孩"(1)

卜励德大使是一位亚洲通,中国问题专家。他曾于 1972 年陪同尼克松访华; 1973 年作为美国驻北京联络处(美国驻华大使馆前身)首批官员之一,出任联络处的政治部主任。本书是卜励德的自述,最近由上海人民出版社出版。本报选摘其中的几个章节。

阅读/连载

10年的经历。"这次任务非同寻常。" 罗杰斯插话道。"我能帮上忙。"我 说。"不要指望什么,"罗杰斯用这句 回答结束了面试,"过几天我会通知 你。"面试总共只有四分钟。

周一下午,泰德·埃利奧特把卡森和我叫到他的办公室,他说:"看来你们要出趟差了!"我们兴奋地欢呼并握手道贺。随后,我立刻给中国事务处的艾尔·詹金斯和助理国务卿马歇尔·格林打了电话,对我将参与这次不同寻常的旅行,他们都表示高兴。

平静抵达

我们在2月的一个阴天抵达上海,从空中可以看到运河交错的稻田和村庄。机场上空无一人,仅有寥寥几位官员,与广袤的土地相比是如此渺小。舷梯的尽头站着儒雅的外交部欧美司司长章文晋和稍显拘谨的礼宾司副司长王海容,后者以担任毛泽东的翻译而知名。他们两位都是基辛格之行的重要人物,在美中建立新外交关系的初期也是关键人物。何志立和詹金斯认识他们,并做了简单的介绍。在空荡的候机楼中,我们手捧着茶和糕点,注视着空军一号着陆,这是历史性的一刻。这一刻,寂静无声。

在一番短暂休整之后,我们在中国飞行员的带领下,穿过宽广的停机坪,回到我们的飞机上。而这些飞行员,则是我们在上海停留的真正原因。机场周围的农田里隐隐飘

来粪便的气味,与我们在台湾闻到的气味极为相似,这是我终于来到中国的确凿证据。这也许不至于让我激动到亲吻脚下的土地,但我确实感受到了一种极大的感官刺激。

北京的天气晴朗而寒冷。和上海的情况一样,机场上空荡荡的,只有两列极为高大、训练有素、装束威严的中国人民解放军仪仗队和零星几位文职官员。可惜不允许我们飞机上的人和他们站在一起,浪费了一次照相的好机会。在尼克松总统的座机慢慢停下之后,我们被带到了飞机左翼后面的一片区域。在波音707引擎下,我找到了一个很好的仰视角度,拍下了尼克松与周恩来总理历史性握手的照片。

尼克松总统很清楚他此行的分量。约翰·福斯特·杜勒斯曾在多年前的日内瓦会议上傲慢地拒绝跟周总理握手,这事家喻户晓,现在尼克松希望包括中国在内的全世界人民知道他决心要纠正这个错误。他甚至特意把其他人都留在客舱中等候,只和他的夫人帕特一起在一片静寂中走下舷梯,他认为这样的场合需要这样一个戏剧性的开端。

在简短的仪式之后,我们迅速加入了车队,一长溜上海牌的绿色小轿车跟着数辆红旗牌豪华大轿车,这是中国自己制造,可以媲美加长凯迪拉克或奔驰的车。在进入首都的路上,我和约翰·托马斯一起看着平坦的农田,时不时可以看见小型工厂和路边一排排的小树。我们

的车在城中穿行,进入了天安门广场,天安门的城门上挂着毛主席的巨大肖像。我很想知道中国人都跑哪去了,一路上都看不到人影。只有向飞逝的路边瞥一眼,才看到公安人员用警戒线把好奇的围观群众都拦在半个街区之外。

紧接着我们到了钓鱼台国宾馆,这是一片大型的俄罗斯风格别墅区,别墅的天花板很高,房间里摆着很多柔软的座椅,椅背上罩着装饰用的椅罩。我打开行李,熟悉了一下周边情况。包括国务卿在内的国务院代表团被单独安排入住一幢独立别墅,白宫和国家安全委员会代表团则在附近的其他楼里。我在通讯室里收了一下邮件,然后和我的组员们一起吃了饭。这是全世界最美味、服务最好的中国餐厅,看来这次访问我一定会增重不少。

未见毛泽东

午饭之后,我们本应该参加一个全体会议来开启双方的各项谈判,但会议突然被推迟了,我们等了又等。半路插进的是毛泽东和尼克松的重要会晤,由于毛主席每天的健康状况很不稳定,会晤是在他状态比较平稳时被临时安排的。亨利·基辛格和温斯顿·洛德(作为记录员)陪同尼克松参加。国务卿没有参与这次会议,并且据我所知,他根本不知道有这回事。记者们对此大肆渲染,仿佛是基辛格在与罗杰斯长期的争斗中,对他的又一次羞辱,而

我们也无法解释这件事。基辛格在回忆录中坚持说,是中国人想要小规模会晤,并且尼克松无论如何也不想让罗杰斯参与,不过他在《白宫岁月》这本书中,为没有坚持让国务卿参与而道了歉。罗杰斯一直表现得很成熟,他没有抱怨这件事,甚至没有向我们任何人提起过。

撇开会谈参与者的问题不谈, 尼克松与毛泽东的会晤对于这次访 问的成功非常重要。这跟以往总统 对其他国家的访问不同, 以前从来 没有为国家领导人之间的见面专门 挤出时间, 尼克松夫中国的时候并 不十分清楚他什么时候可以见到毛 泽东。毛主席同意会谈的消息来得 如此之快,如此明确,使得中国人放 下心来,并为未来的合作铺下了坚 实平坦的道路。推迟已久的全体会 议终于在傍晚举行, 这仅仅是走一 个形式,谁应该说什么,应该在哪签 字,这些事情早已决定好了,接着我 们就前往天安门广场旁的人民大会 堂参加欢迎宴会。

与长者共进晚餐

所有参加的人都不会忘记这次宴会。人民大会堂之巨大让人觉得自己仿佛就是一部电影场景中的蝼蚁。总统一行的每一个人都被邀请,包括机组成员和行李员,宽阔的楼梯上挤满了激动的人们。有人在楼梯顶的正面看台上对这次正式宴会进行拍摄,我们可以听到音乐从巨大的宴会厅中传来。中国人民解放军乐队就坐在大厅人口处的升降舞台上,穿着宽松的制服,以高超的技巧演奏着纯正的美国民歌《稻草里的火鸡》。大厅十分明亮,中美两国的国旗并排悬挂在上空,极其引人注目。

绝响:永远的邓丽君

差 捷

11.邓妈妈就是最好的经纪人

不到一年的时间,邓丽君就以票房实力受 到重视。不只在歌厅、夜总会唱歌,还有餐厅 大饭店开幕等喜事,邓丽君都是争相被激的排 行榜前几位。东南戏院附近的"夫人餐厅"邀她 剪彩:台中远东百货公司开幕,在剪彩之后,还 尽兴地逛了全新的百货公司,开心不已;全省 走透透的她也南下高雄为"今日育乐公司"剪 彩,顺便带着妈妈"血拼"一番。有段日子,她们 母女俩还会买一式一样的母女装来穿,乐得不 得了。她初尝受尊重、受宠爱的走红滋味,也体 认忙碌与充实的双重感受,她喜欢把每一天都 过得踏踏实实。之后,她在台北"七重天大歌 厅"、"台北大歌厅"驻唱,在中坜"环球饭店"客 串,在"台中大酒店"献演,在高雄"香槟厅"登 台,其至在嘉义"豪华歌厅"客串演出,都打破 这些歌厅原本的票房纪录。即使在狂风骤雨袭 击的台风日,她的秀场都还维持七成以上的卖 座,魅力可说是风雨无法挡,是当时秀场最红 的一棵幼苗,可塑性极大。

邓丽君没有能力请经纪人,体贴的邓妈妈就是最好的经纪人。出道以来,她一直陪着邓丽君全省东奔西跑,虽然赚了一些钱,这样马不停蹄地奔波却也是苦事。可是自己的孩子出了名,邀请的人渐渐增多,有些还托人情、讲面子,不去也不行,邓妈妈深深了解她的体力、精力状况,许多广告之约或太耗损精神的演唱活动,能够不接的,邓妈妈只能扮黑脸出面回绝。

刚出道的时候,邓丽君也接一些电视广告来拍,一支广告一拍几乎要用掉一天,酬劳不过几千块,很不划算。名作家爱亚回忆她的先生周亚民在担任导演时,请邓丽君拍了一支广告,活泼、甜美的她当然表现称职,广告拍出来的效果大家也很满意。过了三年,想找她重拍第二支的时候,邓妈妈把她的价码一下子跳高了六七倍,他们只好忍痛放弃。非常重视家人的爱亚对这件事很不以为然,她认为一个小女孩并非摇钱树,为什么要定



价码来物化她?同时,报纸上 也曾暗讽:"全家经济都要靠 她小小的肩膀,哥哥、爸爸难 道不能分担吗?"

那时,邓丽君的大哥正好 在报馆当记者,二哥去商船服

务,三哥在军校读书,家中环境改善很多,家 中有房子,两老过得也很简朴,完全不需要靠 邓丽君养家,纯粹是因为歌迷喜欢她,愿意听 她的歌,喜欢她的表演,而她的事业正起步。 人正如日中天地走红,没有放弃演艺生涯的 道理。舆论把她塑造成被全家欺压的摇钱树, 对她家人攻击并不公平。她在当红的时候-直唱下去,只是单纯想服务视听大众,冲刺自 己的事业往国际发展,家人只有支持,怎么可 能逼迫? 唯一可能造成这种臆测的,只能说 邓丽君的确很孝顺,她的钱一直是交给爸妈, 很少自己随便花用,但媒体把孝心解读成被 欺凌、被压榨,母女俩都不多作辩解。邓丽君 和媒体的关系一直不错,有一回,碰到那位写 这样报道的记者,她也只是开玩笑地对他说: "这位大哥,我是成年人诶!"幽默化解了尴 尬,这是她面对八卦寻求生存之道所磨出来 的另一种智慧!

但不管再忙再累,邓妈妈绝不会帮她挡掉的是义演,无论多忙,她都一定会参加,随成功岭访问团到台中晚会,她的《一见你就 笑》《甜蜜蜜》《路边的野花不要采》等轻快小曲儿,都让观众为之倾倒。

你问我爱你有多深/我爱你有几分/你 去看一看/你去想一想/月亮代表我的心 由翁清溪作曲、孙仪作词,发表在1973年 的《月亮代表我的心》是后来被邓丽君唱红 的一首歌,词意简单,感情真挚,曲调容易 上口,几乎大街小巷人人都会哼唱。在2000 年,全球票选最佳华语歌曲,这首歌高居榜 首,这个奖的意义不只是意味着这首歌好 听、耐听、历久不衰,也说明邓丽君在人们 心目中的不坠地位。不论她走了多少年,即 使歌坛的香港天后、本土天后、平民歌后、 大陆天后辈出,唱片销售量也惊人,但人们 在慎重票选自己所喜欢的歌曲时, 还是念 念不忘一个最能敲动心灵的声音-君,以及她娓娓道来、柔柔倾诉的《月亮代 表我的心》。

7.这是一次沉重的打击

由于炎热出汗,欣荣、水波身上长满热疮,他们祈求老天能下一场雨。也许真是他们的虔诚和祈祷起了作用,夜晚,两人刚睡着,天边电闪雷鸣,接着下起雨来。噼噼啪啪,粗大的雨点落在救生筏篷顶上。

"快拿瓶接水。"欣荣让水波拿盛水的瓶。 欣荣将筏顶上一只塑胶螺丝拧开。原来那儿

有个洞,像个漏斗,专门用在下雨时 搜集雨水。清澈的水顺着漏斗哗哗 流下来。水波递瓶,欣荣接水,很快 将十几只大肚子塑料瓶装满。

经过雨水洗涤,天空和海洋清澈透明。此时,一轮满月像只大银盘挂在黛色的天幕上,酷热消退,微风轻拂,水波不兴。印度洋像一匹深蓝色的绸缎宁静地躺在夜幕下。

第51天,傍晚发生一件不幸和可怕的事。欣荣像往常一样钓鱼,鱼上钩后他慢慢往上拽,待鱼出水时他弯腰想伸手去抓,但水波动作比他快,一只手先伸出去。说时迟那时快,就在这当儿,只见一条黑影呼地蹿出水面,一口咬住水波的右手手臂。那是一条凶狠的大虎鲨。"啊!

一"水波惨叫。鲨鱼使劲将水波往海里拽。 欣荣用拳头使劲击打鲨鱼。此时一大群 鲨鱼赶来助战,在救生筏周围翻腾,搅得海水 像开了锅似的,有的还撞击救生筏。欣荣知道 此时水波若被鲨鱼拽下海,顷刻间就尸骨全 无。他急了,用手指抠鲨鱼眼珠。鲨鱼被激怒, 猛地将水波的手臂松开,却一口将他的手咬 住。"啊!——"他痛叫。鲨鱼咬住他使劲向海 里拽;他则弓着身子往后缩,人与鱼进行一场 拔河比赛。水波顾不上流血的手臂,怕欣荣被 鲨鱼拽到海里,双手从后面抱住欣荣的腰。 "小波,快,拿桨打它。"欣荣呼叫,"打它头。"

水波操起木桨,猛击鲨鱼脑袋。"用力,使劲。"欣荣喊。水波咬牙,使出全身力气。一下、二下、三下——鲨鱼也抗不住了,不得不松嘴;但心犹不甘,最后却报复性地使劲狠咬一口。

欣荣解脱了,但右手除大拇指外其余四个手指连同半边手掌都被咬掉,鲜血淋漓,惨不忍睹!"啊!——"水波惊愕得哭起来。"别哭。"欣荣疼得龇牙咧嘴。他用左手捏住伤口,

吩咐水波,"快将急救药箱取出来。"

水波取出药箱,里面有纱布、药棉、碘酒、 红药水和消炎粉。水波将红药水和碘酒在欣 荣伤口消毒,再洒上消炎粉,然后用纱布包 好。水波右手手背上有三个鲨鱼牙印,伤口在 流血。"小波,你的手也得包一下。"欣荣说。水 波将咬伤的手用纱布包好。

这是一次沉重、致命的打击。第二天,欣荣发烧,而且热度不断升高,面颊通红,身体像烙铁,滚烫。水波取出药箱里的温度计一量,大惊:40摄氏度。"怎么办?"热度太高了,水波急得要哭出来。"别急,"欣荣安慰她。"你看看药箱里还有些什么药?"

"只有治感冒的泰纳和治腹泻的 黄连素,"水波将药箱翻看一遍。欣荣 知道救生筏药箱里也只储备这些常用 药。他服下二片泰纳,热度稍许退些, 但很快又上去。他再服,就不起作用 了。连着四五天高烧,欣荣再倔强也顶 不住,除了喝点水,他不能进食。生鱼 吃下去就呕吐。欣荣原本体格健壮,但 救生筏上50多天的煎熬让他元气大 伤,这多日高烧加之不进食使他人很 快脱形。他时而清醒,时而昏迷。

水波急坏了, 要知道他是为救她而受的 伤。没有了他,她将如何是好?"小波,"第七天 清晨,他睁开眼,拼足力气,示意水波: -解下来。"水波知道,他指的是绑在腰 间、里面装着老船长笔记本的那根腰带。她将 腰带解下。"小波,"欣荣直视她,双眼血红,一 字一顿,"老船长让我带走;可我想,还是交给 ""嗯,"水波想起老船长罗全布临终前的 嘱托, 想起老船长望着她的那狐疑的目光, "最后的希望就寄托在你身上了-住,凝视着她。水波诚挚地说:"我你保证,只 要我活着,一定会将笔记本带回去。将事实真 相公之于众,为遇难的海员讨回公道;同时也 为自己赎罪。"她说着脱下身上的衬衫,猛力 撕下一块, 然后拿起身边水手刀, 将手指割 破,用鲜血写了三个大字:我发誓!然后,将布 条和老船长的笔记本放在一起,包好,放进腰 带,郑重地束在腰间。欣荣眼窝里那道忽明忽 灭的光熄灭了,眼角却溢出一滴泪水——年 轻的水手长就这样走了。



度洋

的

承